74

M 416  Irena s Filipem dostali v chemickych praktikach ve zkumavkach oznacenych pismeny
A, B dva vzorky chemickych latek. Védeéli, Ze v jedné zkumavce je kuchynska stl a ve
druhé chlorid draselny. Jejich tikolem bylo ur¢it latky v obou zkumavkach. Jakou me-
todu analyzy museli pouzit? Oznac spravnou moznost a svou volbu zdivodni.

a) rozpusténi ve vodé a prikdpnuti roztoku dusi¢nanu sttibrného - AgNO,

b) rozpusténi ve vodé a reakce s vdpennou vodou = vodny roztok hydroxidu vapenaté-
ho Ca(OH),

¢) umisténi vzorku na platinovém dratku do plamene kahanu (zkouska plamenem)

d) rozpusténi ve vodé a prikdpnuti 10% roztoku kyseliny sirové H SO,

ZAUVOANMEGIU: ..ot e et e e e e e e e e etesestesaseessseeaseesaseesaseesaseesaeeeeeeeaneesnneesanes

Spravna odpovéd: c) Mozné zdtuvodnéni: Pfi zkousce plamenem bude kuchyriskd sill (chlorid sodny) barvit plamen
Zluté (sodik), zatimco (chlorid draselny) bude barvit plamen fialove.

Typicka chybna odpovéd: a) Dusi¢nan stfibrny je typickym ditkazem chloridovych aniontt v roztoku, ale v tomto
ptipadé jej nelze pouzit, nebot oba roztoky by poskytovaly stejnou reakci.

Komentai: Zici aplikuji zdkladni znalosti kvalitativnich dikazd pfitomnosti iontil v roztoku. Pouzity byly ptiklady
dukaz, které Zaci na zakladni $kole bezpe¢né znaji - reakce chloridovych aniontt s dusi¢nanem sttibrnym za vzniku
bilé srazeniny, diikaz oxidu uhli¢itého reakci s vapennou vodou za vzniku bilého zakaleni roztoku vznikajicim uhli¢i-
tanem vapenatym a zkouska alkalickych kovti plamenem. Varianta d neslouzi k ditkazu zadnych iontt, je zde uvedena
pouze pro snizeni pravdépodobnosti uhodnuti spravné odpovédi. Varianta a se hodi pro dikaz obou (nelze je tedy
rozlisit), varianta b neslouzi k diikazu ani jedné z latek.

M 417  Pozorné si precti nasledujici text a odpovéz na otazky pod nim.
Pti spaleni 1kg cerného uhli se uvolni 20 000 k] tepla. Pti spdlenti stejného mnoZstvi zem-
niho plynu se uvolni o 25 000 kJ tepla vice nez z cerného uhli. Spalenim 1kg dreva se
uvolni jedna tretina tepla, kterd by se uvolnila ze stejného mnoZstvi zemniho plynu.

1. Je spalovani paliv reakce exotermicka, nebo endotermicka?

2. Urcete mnozstvi tepla, které se uvolni pfi spaleni 1kg uvedenych paliv, a sefadte je
od nejvyssiho po nejnizsi.

3. Vyberte z uvedenych nabidek palivo, které by pfi stejném mnozstvi (1kg) ptivedlo
k varu nejvice litr vody. Svou volbu zdGvodnéte.

) Cerné UNLL, PIrOtOZE ...uuvveevveecriesiessseesseese s .
b) Zemni plyn, PIOtOZE .......cccvcueiriicieiiieieiriccieceteeee e seseae .

C) DI@VO, PIOLOZE .oueueeiiiecieiicicieirecie ettt ettt .

Spravna odpovéd: 1. Exotermicka, teplo se uvoliiuje. 2. Zemni plyn = 45 000 kJ, ¢erné uhli = 20 000 kJ,
dfevo =15000kJ. 3. Zemni plyn, protoZe pti spalovani 1kg zemniho plynu se uvolni nejvice tepla.

Typicka chybna odpovéd: Chybou mitize byt nejcastéji chybné rozklicovani hodnot uvolnéné energie u jednotlivych
typu paliv (vlivem nepozornosti, numerické chyby).

Komentai: Uloha je zaméfena na testovani rozpoznani riiznych typt exotermickych reakci, porovnani hodnot uvol-
néného tepla pfi spalovani a déle porovnani vyhfevnosti nejvyuzivanéjsich paliv (uhli, zemni plyn, dfevo) jako typic-
kych zastupcti, u kterych probiha exotermicka reakce. Pojem vyhtevnost Zaci nemusi znat - staci, pokud si uvédomi,
ze pri pouziti stejnych mnozstvi riznych paliv se pti jejich spalovani uvolni rtizné mnozstvi tepla.



